

飞越太平洋，感受中美民意暖流

从北京到旧金山，跨越宽广的太平洋。

“日月不同光，昼夜各有宜。”8年前，在美国城市西雅图，习近平主席出席华盛顿州政府和美国友好团体联合举行的欢迎宴会并发表演讲，生动阐释聚同化异的道理，强调广泛培植人民友谊的重要性。

如今，在全球瞩目中，习近平主席应邀开启旧金山之行。这将是习近平主席时隔6年再次来到美国，也是继去年巴厘岛握手后中美元首再次面对面会晤。

国家关系归根结底是人民之间的关系。习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢三大原则，为走好中美关系未来之路提供了指南，得到两国人民的广泛认同。

近日，记者采访了与习近平主席相识近40载的美国“老朋友”和多位游学中国的美国青年、知名学者、文化名人，深切感受到支持友好往来的广泛民意，见证人们用不同方式为推动两国关系企稳向好添砖加瓦。

（一）

42年前，一架中国民航航班从北京出发，经上海、旧金山飞往纽约。这是中国第一条飞越太平洋到达北美的航线。

今年11月初，随着中美正向互动增多，中国国航恢复从北京到旧金山的直飞航线。紧接着，美联航恢复旧金山到北京直飞航线。

日前，记者赴旧金山所乘的航班乘客：有中国人，也有美国人；有做生意的中年人、游学的学子、探亲的老人，也有参加亚太经合组织（APEC）活动的政府工作人员、企业家和报道习近平主席旧金山之行的媒体记者。

“欢迎来到旧金山。”美国海关的拉美裔工作人员得知记者前来报道中美元首会晤和APEC会议后说，“这可是大新闻，你们肯定会超级忙碌。”

在机场，退休前担任摄影记者的美国人罗杰·詹森饶有兴致地说起他的中国之行——“飞速的高铁、美味中餐，最重要的是，‘每个中国人都那么友好’”。

旧金山的唐人街规模在全美名列前茅。12日中午，旧金山三邑总会馆建筑挂出红色横幅——“热烈欢迎习近平主席”。

美国旧金山湾区中国统一促进会荣誉会长何伟明兴奋地对记者说，当地华

侨华人热切盼望习近平主席的到来，期待此次中美元首会晤促进两国关系、推动亚太地区合作。

在美国，吃中餐时打开藏着“运气指南”小纸条的“幸运饼干”，对很多人来说是不可或缺的就餐仪式。唐人街上就有一家制作“幸运饼干”的“老字号”。店主陈展明告诉记者，唐人街对旧金山旅游业贡献很大，近日正张灯结彩、举办活动，迎接APEC会议。

“中美人民都一样，都想过上更好的生活。”陈展明由衷期待，习近平主席的到来可以进一步推动两国交流合作。他还呼吁更多美国政界人士像加利福尼亚州州长纽森一样去中国走一走看一看、多发积极的声音，“加州的做法可以成为促进中美友好的一个范例”。

美国中美研究中心特聘研究员丹尼斯·西蒙高度关注即将举行的中美元首会晤。他认为，两国要找到稳定双边关系的方法，也要想办法加强互信，携手应对两国乃至全球面临的诸多挑战。

这名美国学者40多年前首次到访中国，后又长期在中国工作生活，见证了中国的飞速发展以及同亚太地区的紧密合作。他告诉记者，包括许多亚太地区国家在内的广大发展中国家非常关注习近平主席此行，一个重要原因正是他们期待中美关系能够稳定发展，中美两国能携手促进亚太地区繁荣发展。

（二）

旧金山的形象标签总是离不开“桥”的意象。知名地标金门大桥横跨海湾，游客络绎不绝。而在过去半个世纪，一座又一座“桥梁”跨越大洋，连接中美。

“海内存知己，天涯若比邻。”中外青年歌唱家并肩而立，一同吟诵关于友谊的诗句，他们身后的费城交响乐团艺术家和台下两千余名观众一同静静聆听。

这是今年1月6日在费城举行的“唐诗的回响”新春音乐会美国首演中的一幕。10个多月后的11月10日，费城交响乐团的艺术家和中国交响乐团及多国歌唱家在北京举行音乐会，再次演绎了“唐诗的回响”音乐会选段。这两场音乐盛会，都是为了纪念“跨越半个世纪的友谊”：50年前，费城交响乐团来华开启中美文化交流“破冰之旅”，50年来乐团13次访华，成为活跃在中美两国间的“文化使者”。

（三）

在北京的中央礼品文物管理中心的展厅内，陈列着一份见证半个世纪前“乒乓外交”的礼品。

1972年2月，美国底特律商界代表向中方赠送一副乒乓球拍，表达对两国开启民间外交的支持。蓝底白字的球拍上，一只白鸽衔着橄榄枝展翅飞翔，上面用英文写着“和平一代”。两个月后，在全美瞩目下，中国乒乓球代表团抵达底特律。底特律民众为远道而来的中国运动员亮出欢迎标语牌，其中一块书写着“了解、友谊、和平”。

这三个词，至今依然回响在大洋两岸的中国人民心中，寄托着广大民众诚挚的期盼。

2015年访美期间，习近平主席到访距西雅图不远的塔科马市林肯中学，同美国青少年亲切地交流互动。习近平主席邀请大家到中国走走看看，体验和感

知中国，更全面、更深刻地了解中国，认识中国，喜爱中国。一年后，林肯中学百余名师生产邀访问中国多个城市。返回美国后，不少学生萌生赴华深造的心愿。时任校长埃尔文致信习近平主席，讲述“跨洋之约”的更多续篇。

“我想告诉习主席，正如他所期待的那样，这些年轻人会一直致力于两国友好。”埃尔文表示，自己感受到习近平主席对人文交流的高度重视。

“孩子们在中国之行中感到最兴奋的事莫过于认识中国朋友。”埃尔文告诉记者，“青少年为未来代言，他们彼此增进交流对话，有利于我们共同的美好未来。”

11月6日，在西南交通大学实验室内，20多名来自美国不同高校的年轻人正在展开此次来华游学最“酷”的项目——体验磁悬浮列车技术。刘易斯-克拉克学院学生托伦·帕森斯告诉记者，他此行认识了更加丰富的中国，回到美国后想在社交媒体上开设一个专栏，“把中国的故事告诉更多美国年轻人”。

“这样的情谊多么珍贵。”在重庆史迪威博物馆，中美共同抗战的历史深深感动重庆高中生肖瑞恩。观展中，他结识了一名来自美国的年轻人。美国青年聊起自己喜爱的中国文化、乒乓运动，中国少年说起重庆的桥梁、山川和火锅，两人相约“要再见面”。

“青年关乎我们的未来。”萨拉·兰蒂女士曾在1985年接待过赴美考察的时任河北省正定县委书记习近平，他们的友谊持续近40年。在这位见证数十载中美交往历史的老人看来，展开人文交流、学习彼此经验、了解对方文化，这些做法尤为可贵。“我们应学习如何和平共处”。

“做对的事，任何时机都是好时机。”2015年在西雅图，面对美国各界人士，习近平主席在演讲中引用马丁·路德·金的名言。“政治家要思考和明确本国的发展方向，也要思考和明确同他国、同世界的相处之道。”去年在巴厘岛同拜登总统的会晤中，习近平主席一席话意味深长。

宽广的地球完全容得下中美各自发展、共同繁荣。希望美方看到民心所向，同中方相向而行，为世界和平增添希望，为全球稳定增强信心，为共同发展增加动力。

（新华社旧金山11月14日电 记者孙浩；参与记者：杨士龙、吴晓凌、宿亮、缪娟娟、熊茂伶、杨淑君、袁秋岳、周思宇）

11月13日，“海洋卫士-3”海上联合演习期间，中国和巴基斯坦参演官兵围绕海上反恐课题进行演练。

孙 飞 摄



“你眼中的中国式现代化是什么样的？”“中国式现代化有哪些让你印象深刻的特点？”“中国式现代化对当今世界有何意义？”……

11月初，一场以“中外军官共话中国式现代化”为主题的研讨交流活动，在中国人民解放军陆军指挥学院国际军事教育交流中心举行。活动期间，在开放式的研讨交流中，约200名中外学员就中国发展成就畅谈所思所感。

参加本次研讨交流的外军学员，大多是首次到中国参加培训。来华前，他们通过媒体对中国有了初步的了解。当踏上这片土地，目睹中国的发展成就后，他们对中国式现代化有了更加细致真切的体会。

上海浦东国际机场，飞机起降频繁；长三角地区，高铁飞驰如梭。来华报到时，很多外军学员是乘机抵达上海，再转火车或汽车至南京。中国的现代立体交通网络，给他们留下了非常深刻的印象。他们说：“在这里出行，可以根据需要选乘高铁、地铁、新能源公交车等，十分便捷。”除了高铁，外军学员还约而同提到了几样让他们记忆犹新的事物：共享单车、移动支付、网络购物。他们纷纷表示，“中国的科技进步令人赞叹”。

一位已经在华学习半年的外军学员讨论时说，中国在发展经济的过程中，对环境保护也有很大的投入。今年7月，他们乘高铁出行参观见学，透过车窗，沿途怡人的景色风光尽收眼底。“中国式现代化注重人与自然和谐共生，高铁沿线的生态长廊，充分展示出中国生态保护工作的显著效果。”

在研讨中，许多外军学员都谈到，中国式现代化开辟的新道路、取得的新成就，也给世界许多国家带来积极影响。

“有‘天空之镜’美称的乌尤尼盐沼，因为地处高原，基础设施薄弱。尤其是通讯不便，导致当地旅游业发展受限。2013年12月，中国成功帮助玻利维亚发射了通信卫星，这一状况得到很大改善。”一位玻利维亚学员说，富有成效的中玻卫星合作，为玻利维亚偏远地区提供了宝贵的通信服务，有效改善了当地民众的生活。

“以前，从我家所在的村庄去伊斯兰堡路上需要花大概10个小时。2015年，随着中巴经济走廊建设的推进，公路修到了我家门口。现在去伊斯兰堡，时间缩短了一半。”一名巴基斯坦学员说，便捷的交通让更多孩子得以到大城市接受更好的教育，村庄的新鲜果蔬也能以更低的成本运往城市卖上好价钱。他还

「一扇感受合作共赢理念的窗口」

■ 宁 力
本报记者 许怡真

兴勃勃地提及中巴经济走廊建设的重要项目——瓜达尔港。“近年来，瓜达尔港建设取得重大进展，港口已具备全作业能力。”

实现现代化是人类文明发展进步的不懈追求，是中国人民孜孜以求的奋斗目标，也是世界各国人民的共同梦想。外军学员们表示，蓬勃发展的中国式现代化，是一扇让各国感受中国合作共赢理念的窗口。透过这扇窗口，世界能够共享中国的发展成果，携手奔向美好的未来。

（本报南京11月13日电）

中方呼吁国际社会大力支持建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区

据新华社联合国11月13日电（记者王建刚）中国常驻联合国副代表耿爽13日在第四届建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区会议上发言时表示，作为建立中东和平机制的重要一环，当前背景下国际社会应大力支持建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区，对于促进中东地区国家和解与合作、推动中东和平进程的紧迫性和重要性更加凸显。

耿爽说，核武器等大规模杀伤性武器问题一直是导致中东地区互信不足、影响地区和平与稳定的重要因素。中方支持建立中东无核及其他大规模杀伤性武器区，认为此举有助于遏制大规模杀伤性武器扩散，维护国际防扩散体系的权威性和有效性，减少军备竞赛和冲突

风险，为实现地区长治久安提供重要机制保障。

耿爽表示，本届会议召开正值巴以冲突加剧之际。中东和平安全关乎地区国家利益，也关乎全球稳定。针对当前全球和地区安全困境，中方主张国际社会应当坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，坚持构建均衡、有效、可持续的国际安全架构，坚持走对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路。这是中方为消弭国际冲突根源、实现地区长治久安提供的中国智慧和中方方案。

耿爽指出，日前以色列官员有关在加沙地带使用核武器的言论引起轩然大波，中方对此种言论感到震惊、表示关切。这种言论冒天下之大不韪，极其不

负责任，极其令人不安。这种言论同核战争打不赢也打不得的国际共识相悖，同建立中东无核武器区的国际精神相悖，更同当前要求缓和局势、停火止战、保护平民的国际呼声相悖。中方敦促以方官员收回这些言论，敦促以方尽快以无核武器国家身份加入《不扩散核武器条约》，并将所有核设施置于国际原子能机构保障监督之下。

耿爽表示，中国一贯支持建立无核武器区的国际努力，签署和批准了所有开放供签署的无核武器区条约议定书，并严格履行相关义务。中国将继续以实际行动为维护中东地区和平、安全与稳定作出自身贡献，愿同其他有关各方一道，推动此次会议凝聚共识，为建设中东无核武器区注入新的动力。



为友谊而来 为和平而来

——“和平友谊-2023”多国联合演习见闻

■ 本报记者 陈典宏 陈晓杰

初冬，广东湛江，某综合训练场，中国、柬埔寨、老挝、马来西亚、泰国、越南6国国旗迎风飘扬。穿梭在“和平友谊-2023”多国联合演习现场，写有“命运与共 共建家园”的红色横幅格外醒目。

此次多国联合演习于11月13日开幕，3000多名中外参演官兵将以“联合反恐与维护海上安全军事行动”为课题，区分陆上方向、海上方向，组织分队联合训练、联合指挥演练和陆海空联合实兵演练。

“有朋自远方来，不亦乐乎。”这是该系列演习首次在中国举行，也是参演国家最多的一次。作为东道主，中方的细致安排，让外军参演官兵真切感受到中方的热情好客。

外军参演官兵抵达的第一天，英语翻译郑柄乾帮助他们办理电话卡，让他们尽快与家人取得联系。这是郑柄乾第一次参加“和平友谊”系列联合演习，为此他进行了充分的准备。这些天，郑柄乾帮助外军参演官兵解决了很多问题。

正午时分，饭菜香味扑面而来。参演官兵来自不同国家，口味不一。中方专门为马来西亚官兵开设了清真餐厅，在他们住宿区的军营超市也专门设置了清真食品区。考虑到马方官兵的宗教信仰，中方还专门为他们设立了祷告室。

记者注意到，此次“和平友谊-2023”多国联合演习代号的外文翻译为“AMAN YOUYI-2023”。“AMAN”在马来语中的意思是“和平”，在演习

代号中使用马来语则体现了“和平友谊”系列演习的发展历程。起初，“和平友谊”系列演习是由中国和马来西亚联合举行。如今，这一系列演习的参演方已经扩大到6国。从2国到6国，“和平友谊”系列演习的扩容，既折射出中国军队的周边“朋友圈”不断扩大，也彰显出中国与东盟国家的互信日益牢固。

为友谊而来，为和平而来。“和平友谊-2023”多国联合演习是深化军事互信和务实合作的平台，同时也展现了参演各方共同维护地区和平稳定的决心意志。未来几天，6国参演官兵将携手并肩，互学互鉴，共担使命，续写和平友谊新篇章。

（本报湛江11月14日电）



11月13日，在阿联酋迪拜阿勒马克图姆机场，俄罗斯“勇士”飞行表演队飞机做特技飞行展示。为期5天的迪拜国际航空展13日开幕。

新华社发